

PARA EL PUEBLO

Pida usted en Casa Balanzá

CHARLA DE LA SEMANA

PARA EL PUEBLO

Cervezas MORITZ — NEGRA — MUNICH

Vanguardia y retaguardia

D A M M
— Limpia, transparente y fresca a todas horas —

EL SOCIALISMO EN LOS ESTADOS UNIDOS

Moriss Hillquit es uno de los caudillos más influyentes del movimiento socialista norteamericano. Su inteligencia notable le ha conquistado un lugar predilecto entre los modernos escritores socialistas. Ha venido a Europa para tomar parte en los trabajos del Congreso Internacional de Bruselas, donde se halla actualmente, tras haber estado unos días en Berlín conferenciando con los directores de la socialdemocracia. Ha tenido la amabilidad de hacer a nuestro colaborador las siguientes declaraciones acerca del socialismo en Norteamérica.

—El movimiento socialista en los Estados Unidos—nos dice Hillquit—ha recibido un nuevo impulso. Norteamérica es un país difícil para el desarrollo del socialismo. Se trata de una nación joven, que no ha agotado sus recursos. El desenvolvimiento industrial ha sido muy rápido, y, por consiguiente, los obreros disfrutan de altos salarios. Por otra parte, la política americana no se presta tan fácilmente como en Europa a la organización de movimientos minoritarios.

Numerosos trabajadores organizados en sus sindicatos son a la vez conservadores. Esto proviene de que las condiciones de su existencia han mejorado mucho después de la guerra; porque hay que confesarlo—los Estados Unidos son en realidad el único país que haya ganado la guerra, que haya salido de ella enriquecido. Y parte de esa prosperidad ha beneficiado a los obreros.

La evolución del movimiento socialista

—Tenemos entendido que el movimiento socialista está recuperando poco a poco su posición normal, después de haber atravesado una situación muy crítica. ¿Quisiera relatarlos brevemente las fases de esa evolución?

—En primer lugar hubo la escisión que nos hirió cruelmente. Luego, la persecución por parte del Gobierno, de tal violencia que se tiene una noción exacta en Europa. El terrorismo guerrero, militarista, llegó a ser durante la contienda de una ferocidad inaudita. En diversos Estados del Oeste la represión alcanzó un grado excepcional de brutalidad.

—¿Cómo explica usted ese terrorismo guerrero, siendo así que Norteamérica no se hallaba directamente amenazada?

—El pueblo era contrario a la guerra. Precisa, por lo tanto, crear una psicología colectiva favorable a la participación en el conflicto. El Gobierno llegó, con este fin, a tomar medidas hasta entonces consideradas como imposibles: supresión de la Prensa de oposición, no ya pacifista sino también política; la ley contra el espionaje, castigando con penas severísimas, que llegaban hasta veinte años de prisión, la mera expresión de opiniones antiguerreas, o sencillamente desfavorables al Gobierno.

Por otra parte, esa situación complicada por el hecho de que, en nuestro país, la población se compone de diversas nacionalidades; y durante el conflicto, tras de la entrada de los Estados Unidos en la guerra esas razas distintas chocaron violentamente, lo mismo que en Europa. Las querrelas de las potencias europeas repercutían de ese modo en Norteamérica, donde, por ejemplo, obreros italianos y trabajadores japoneses hallábanse luchando unos contra otros.

—¿Cuál fue, en cifras, el resultado de estos hechos?

—En 1916 teníamos 120.000 afiliados. Este número decayó a 10.000 después de la guerra, permaneciendo estacionario durante varios años. Actualmente el movimiento vuelve a emprender su marcha ascendente. Los motivos de este renacimiento de la corriente socialista han de buscarse en los fenómenos económicos. Se ha desvanecido la prosperidad industrial. El restablecimiento económico de Europa ha cerrado muchos mercados a Norteamérica. La racionalización y la organización científica del trabajo han acrecentado la producción de manera rapidísima. Después de introducidos los nuevos métodos, se produce mucho más que antes con dos millones de obreros menos. De ahí un paro forzoso que va en aumento constante.

Aunque no ha sido posible determinar aún con exactitud, cabe afirmar que alcanza de dos a cinco millones de trabajadores.

La situación precaria de los obreros norteamericanos

—¿Cómo es natural, el movimiento socialista ha aprovechado estas circunstancias?

—Desde luego. Han contribuido tanto más a su actual desarrollo cuanto que los Estados Unidos, pese a los altos salarios, la situación del obrero es más precaria que en Francia. En efecto: no existe en nuestro país legislación social sin trabajo, ni para los trabajadores ancianos o enfermos.

Además, la tan cacareada prosperidad norteamericana nunca fué tan general como ha podido creerse. Los altos salarios están reservados solamente para los obreros «calificados», especializados. Los demás, por ejemplo los mineros, ganan muy poco. Y actualmente sostienen los trabajadores del subsuelo una huelga que empezó hace un año! Hay en Norteamérica centenares de miles de obreros que sufren y carecen de lo más necesario.

—¿Existen también alguna circunstancia política favorable para su partido?

—Sí. Los dos grandes partidos, el republicano que está en el Poder y el mismo que el demócrata, se han dejado invadir por la corrupción, singularmente en los Estados Unidos locales. Esa corrupción no conoce ya límites. Se ha producido, como consecuencia, una fuerte reacción en la opinión pública y ya puede usted suponer que el partido socialista no ha permanecido inactivo. Ha denunciado la corrupción con energía.

El proceso Sacco-Vanzetti, y también ciertas sentencias relacionadas con leyes importantes sobre el trabajo, que el Tribunal Supremo ha tratado como si no existieran, han sido para el partido socialista factores de propaganda de primer orden. El momento psicológico, en que nuestra actividad pudo desarrollarse plenamente, llegó con la supresión del terrorismo gubernamental, que no podía mantenerse eternamente y hubo de desaparecer poco a poco. Todo esto ha creado un ambiente que facilita nuestra labor.

Las elecciones presidenciales

—¿Las elecciones para la Presidencia les permitirán comprobar sus progresos?

—Tenemos plena confianza. La última campaña electoral para la Presidencia en que hayamos tomado parte fué la de 1920, en que Debs, encarcelado ostentó la candidatura socialista. Obtuvo cerca de un millón de votos. En 1924 no presentamos a ningún candidato, haciendo causa común con el que designaron los sindicatos ferroviarios—no afiliados a la Federación Americana del Trabajo—, Mr. La Follette. Este obtuvo cerca de cinco millones de votos. Es, por lo tanto, la primera vez en ocho años que presentamos un candidato. Hemos visto signos bien manifiestos de progreso para nuestro partido en la designación de nuestros electores en los diversos Estados. Es ésta una operación siempre difícil en los Estados Unidos. Vamos a librar la batalla en excelentes condiciones políticas y morales.

"Secos" y "húmedos"

—Los candidatos de los grandes partidos no presentan ningún programa que interese a la masa de los trabajadores. La cuestión esencial que divide a republicanos y demócratas es la prohibición de bebidas alcohólicas. Aquellos defienden el régimen «seco»; éstos, son en mayoría «húmedos». La verdad es que en el último Congreso de esos partidos, «los de la ley seca», los delegados estaban a cuál más borracho! Los republicanos beben a escondidas y los demócratas públicamente. ¿Esa es toda la diferencia!

En cambio, sobre los problemas económicos y sociales no existe entre ellos verdadera divergencia. Mr. Hoover, el candidato republicano, es el hombre de las grandes empresas, de las potencias financieras. Mr. Smith, el demócrata, afecta cierta desenvoltura liberal, mas afecta cierta desenvoltura socialista; sin ningún principio de filosofía social; se halla dominado por su organización corporativa, «Tammany Hall». Ambos son muy vulnerables.

Norman Thomas, candidato socialista

—¿Y el programa de los socialistas?

—El partido socialista es el único que se presenta en la lucha con un programa de reformas sociales netamente definido, análogo al de todos los partidos hermanos de la Internacional. Su candidato es nuestro compañero Norman Thomas. Se ha dirigido un llamamiento enérgico a la clase obrera. Varios centenares de propagandistas van a recorrer el país, utilizando los métodos americanos.

—¿Los bolchevistas?

—El partido comunista tiene también su candidato. Pero su fuerza política es insignificante.

—En esto damos fin a la entrevista. Al estrecharse vigorosamente la mano, insistió Moriss Hillquit, la sonrisa en los labios:

—Puede usted asegurar a sus lectores que tenemos firme esperanza de realizar grandes progresos.

Entrevista exclusiva con

MORISS HILLQUIT

Leader del partido socialista norteamericano.

(Prohibida la reproducción.)

FUNDICION DE HIERRO

en esta capital, bien equipada, con buen cubilote, estufa y grúa para funcionamiento inmediato. Se vende. Razón: Camino de Barcelona, número 22.

ECOS

La señora viuda de Blasco Ibañez

Ayer llegó a Valencia el magnífico trasatlántico francés «Valdivia». En él viajaba la señora viuda de Blasco Ibañez, doña Elena Ortuzar, que tras larguísima ausencia regresa a Chile, su patria, donde estará algunos meses. A fin de año estará de retorno en Europa. A bordo del «Valdivia» la visitaron los hijos de Blasco Ibañez y contadísimos amigos que tenían noticia del viaje, que deseamos sea feliz a la ilustre dama.

El calor en Valencia

Un colega de la noche se lamenta de que ciertos periódicos valencianos hagan constar repetidas veces su protesta contra el calor, porque esto—según dicho colega—sirve para ahuyentar a los forasteros.

Tal vez no esté exenta de razón esta queja, aunque ja ola caliginosa ha sido general este año. No sólo en España, sino en muchas partes del extranjero, han muerto varias personas de insolación, sin que aquí, afortunadamente, se haya registrado ningún caso de esta naturaleza.

Aquí, a decir verdad, la temperatura cuando llega esta época tiene la mala costumbre de ascender, si no de una manera bochornosa, lo suficiente para que el sudor nos empape bien el cuerpo y nos caíde el alma; pero de ahí a registrar lo que acontece en estas partes, media un abismo. En Valencia no ha ocurrido jamás un caso como en Sevilla, de caer en la vía pública un pájaro muerto de asfixia. En nuestra tierra, los pájaros viven tranquilamente y son refractarios a todas las temperaturas.

Lo que nos choca, empero, es oír lamentarse de este calor a muchos señores que nos visitan de Madrid, la misma Sevilla, Jaén y otras poblaciones, que se añelan—según dicen—regresar a su tierra para «veranear», como si no supiésemos cómo se gasta el calor por aquellos ámbitos.

Digase lo que se quiera, en Valencia el verano se puede conllevar bien. Tenemos el recurso de las proximidades del mar, cuyas brisas alivian nuestras frentes febriles. Asimismo es encantadora la temperatura con que nos regalan las cimas montañosas de muchos cercanos pueblitos, y en último extremo, el que no quiera moverse de casa, puede tener viento fresco haciendo uso del ventilador o aireándose con un ejemplar de «El Mercantil», que es más barato.

Véase, pues, cómo en Valencia para sajar el que quiere, y cómo son injustos y contraproducentes los públicos reproches que le han dirigido esos periódicos a los cuales alude el noctívago y quejumbroso colega.

El Matasello de Valencia

La dirección general de Comunicaciones ha autorizado la inserción de anuncios en la administración de Correos de Valencia, según lo solicitado por el presidente de la Sociedad Valenciana del Fomento del Turismo, empleando en el

RADIO

He aquí un telegrama bien elocuente que presenta uno de los muchísimos beneficios que la radio proporciona a la humanidad:

«Roma.—Los periódicos refieren los siguientes detalles relativos a la catástrofe que ha costado la vida a todos los tripulantes del submarino «U.14».

Las comunicaciones acústicas y radio-telegráficas de dicho submarino, señalaron desde los primeros momentos la muerte de seis tripulantes, debida a infiltración de agua.

Esas comunicaciones contribuyeron en gran parte a que pudiera fijarse con exactitud la situación del buque hundido.

Por la tarde, los desgraciados tripulantes anunciaban la formación de gases nocivos y solicitaban que se les prestara auxilio con toda rapidez.

Al llegar la noche, las señales eran ya muy débiles; sin embargo, a las 23, se percibió una que decía con toda claridad: «Estamos perdidos».

En el diario de a bordo, que llevaba el comandante del buque, se señalan las sucesivas fases de la agonía del buque y de la tripulación, y termina con un conmovedor «Adiós» dirigido a su madre.—Fabra.»

Y puestos en este capítulo de noticias, he aquí otra en extremo interesante:

«Pittsburg, 9.—Por primera vez en la historia se han hecho proyecciones cinematográficas por T. S. H., a la distancia de dos millas. A las pruebas han asistido altas personalidades científicas.—Fabra.»

matasellos las leyendas «Valencia, inmejorable estación invernal», y «Valencia, playa mediterránea ideal».

El presidente de la Sociedad ha comenzado sus gestiones para llevar a la práctica la autorización mencionada, encontrando todo género de facilidades por parte del administrador principal de Correos.

La autorización concedida por la dirección general de Comunicaciones constituye un beneficio de incalculables rendimientos para nuestra ciudad, porque propaga dos grandes realidades que deben ser conocidas de todos. Valencia es una estación invernal inmejorable y posee una de las mejores playas del Mediterráneo.

Los valencianos deben gratitud a la Sociedad Valenciana del Fomento del Turismo y especialmente a su entusiasta presidente, que es un buen patriota.

Esto leemos y así lo damos

Teruel.—En la villa de La Cordoneira el sacerdote don Balbino Pérez, que iba a operarse de un quiste del hígado, tomó agua de Lourdes e invocó a esta virgen, quedando instantáneamente curado.

Los médicos califican el caso de milagroso.

El Gobernador y el Ayuntamiento de Játiva.

El señor Bermúdez de Castro, hablando ayer con los periodistas sobre la cuestión planteada actualmente en Játiva, en particular a causa del usufructo de las aguas, determinando un hecho importante: la renovación total del Ayuntamiento, siendo probable que se inicie procedimiento gubernativo contra el secretario de la corporación señor Larra.

Como consecuencia, mañana lunes, según el Gobernador, se posesionará el nuevo Ayuntamiento, constituido por los siguientes señores: Don Rafael Gironés Codina, don Fernando Ballester Perales, don Rafael Navarro Alonso, don Rafael Piñana Mateu, don Manuel Casenoves Soler, don Vicente Company, don Arturo Roig, don José Alfonso Viñes, don Salvador Esteve, don Germán Bajdrés Camús, don Silvestre Pérez Barceló, don Pascual Vázquez, don José Piqueres, don José Cucarella, don Rafael Casanova y don Joaquín Gozález.

Del anterior Concejo sólo quedará el señor De Diego, que se hallaba enfermo al ocurrir el hecho que ha motivado la destitución del Ayuntamiento. Dijo también el Gobernador que por la mañana visitó el cuartel de la guardia civil, instalado en Arrancapinos, donde fue recibido por los jefes y oficiales, quedando altamente complacido de la excelente distribución de locales y de las atenciones recibidas.

En honor de una banda

Hoy domingo se celebrará en los pebaldos marítimos una manifestación de simpatía a la banda Patronato Musical de Pueblo Nuevo del Mar, la cual recorrerá varias calles, a las cuatro de la tarde, y por la noche, a las diez, dará un concierto en el restaurant Las Arenas, con escogidas obras, entre ellas las interpretadas en el pasado Ceremón donde tanto éxito alcanzó la citada banda.

Los programas, para esta noche, muy hermosos; el tiempo, espléndido de verdad.

Ofertas: Un receptor radiofrecuencia sintonizado, americano, marca Freshman, ondas larga y corta, cinco lámparas Philips, un acumulador cuatro voltios un afavoz Brunet dió todo y una pila Hellesens, 90 voltios, todo por 420 pesetas, nuevo completamente; se cede por ausencia.

Un radiofrecuencia Page, americano, 40 estaciones en alfavoz, alta selectividad y pureza, por 175 pesetas.

Un alfavoz Brunet, pequeño, por pesetas 25.

Correspondencia: D. Marcelo S.—U.—Por correo recibirá resueltas sus consultas; referamos saludos.

D. J. U. G.—Capital.—Para tres lámparas (le aconsejamos éste como muchísimo mejor), material bueno, transformadores King, condensador P. E. G., ebonita, etc. unas cien pesetas; cuando le precise, indíquenoslo y le mandaremos nota detallada de todos los elementos; aplaudimos sus aficiones, deseándole no se cansa de perseverar en el estudio, camino positivo en la vida; siempre nos tendrá a su disposición; saludos.

D. José Z.—J.—Lea las ofertas; pues todo es magnífico y a precio reducidísimo; indíquenos su resolución y quedará servido; a sus órdenes.

EQUIS.

Dr. Muñoz Carbonero

MEDICINA-RAYOS X

CALLE DE LA PAZ, NUM. 36

A «La Gaceta Literaria» se le ha indigestado el banquete a José Díaz Fernández. Para éste y para todos los ataques está muy indicado el fascista acclido de ricino, lo mejor del fascismo. Los de «El Sol» prefieren a la farmacopea del duce la homeopatía y para curar del primero han dado otro banquete al autor de «El bloque». «Similia similibus curantur». Al que no quiere caldo...

Las agitaciones y revueltas en la República de las letras han venido muy a menos. Fueron casi batallas de bandos rivales; en el renacimiento, asesinatos a puñaladas y envenenamientos; en los días de nuestro siglo de oro literario, vejámenes y procesos con escándalo; sátiras y banderías en el siglo de las pelucas y las críticas; polémicas periodísticas, palizas, desafíos en el siglo XIX, ahora el tumulto es más débil que un regaño de comadres en el patio o en los corredores de una casa de vecindad.

Parvo es el ruido, nulo el escándalo; mas tiene trascendencia interna, casi oculta, la pugna literaria. Atendamos. Nada que al hombre se refiera y menos en la juventud de su vida es insignificante. «La Gaceta Literaria» pretende poner puertas al campo. Lo inútil del esfuerzo para tan desatinado empeño le obliga reduciendo, limitándose a cercar con postes y alambres una pequeña parcela de terreno y a proclamar que en ese aprisco bala la verdadera y única juventud de vanguardia. Con alarma avisa que hay viles falsificadores: la retaguardia se proclama vanguardia. ¡Alerta!

Por mucho que se esfuerce el semanario nada conseguirá. Es por naturaleza contingente y relativa la cabeza o la cola, la vanguardia o la retaguardia. En un chascarrillo vulgarísimo se encierra toda la filosofía de la trasmutación de valores por la posición. Media vuelta a la derecha—dice el sargento del chascarrillo—es igual a media vuelta a la izquierda. Demos una vuelta entera. ¡De frente, march! Ya está. Lo que era retaguardia es vanguardia y es cabeza lo que fué cola. Otra vuelta y se truecan las posiciones.

No hay escuela, sistema, partido, tendencia por muy retrógrada que hoy parezca que no haya sido cabeza, mala cabeza de hidra, testa audaz de una colectividad avanzada. Este era el sitio de una de aquellas síntesis históricas vanguardias del discurso en tiempos de Renán, de Michelet, de Castelar y cola repugnante, apéndice escasmoso hasta Wells ha dado la vuelta al bicho y puesto a la cabeza otra vez la antigua dialéctica.

Paganismo, imperios babilónicos, asirios, egipcios, romano, cristianismo; iglesia católica, órdenes religiosos, bárbaros del Norte, guerreros de la Edad Media, nobleza, reforma a la vanguardia estuvieron.

El liberalismo fué vanguardia, y lo fué la democracia y lo ha sido el republicanismismo y hubo un tiempo que el anarquismo fué la extrema avanzada, la punta de la nariz (judicial según Araujo Costa) de la cabeza del mundo.

Una vuelta en redondo. ¡March! A la vanguardia y con pretensiones exclusivistas e ilusiones de permanencia nos encontramos, con la partícula nea como antifaz, al viejo catolicismo, a la primitiva fuerza (guerra, boxeo, imperialismo, dictadura) y al hombre sin personalidad convertido en número de un casillero gremial, sindical, estaca.

Al precepto «cada hombre un voto» ha sucedido, o ha resucitado más bien, la pragmática, cada clase, cada gremio, cada corporación el número de votos correspondientes. La tabla de los derechos del hombre, una pieza para vitrina de Museo. Las ligas defensoras del hombre, antiguallas, excitantes para faria.

Leamos aunque la cita sea un poco larga; pero leed porque manifiestan estas parrafadas una tendencia: «Hay en España desde mucho antes del golpe de Estado, corrientes difíceles de definir. Mejor que corrientes diríamos cóculos. Voliciones turbias y estancadas, sobre las que vuelan, las más de las veces, no águilas, sino mosquitos. Unamuno no vuela por ahí, gran guerrero, gran fluyente.» Uno de esos cóculos hediondos es el reaccionarismo tradicional. Otro el tradicional liberalismo. Unos con la palabra Dios y otros con la palabra Hombre han ido dejando a las cosas sin vitalidad, sin energía, sin ansias concretas, magníficas y superiores.

Cuando se imagina uno a nuestro país en cualquiera de los postulados, se retrocede con espanto. Por el sentido primario que nos informa. Parroquianos o escuelas. (Nada de soviets o sindicatos con tendencias superestructurales, corporativas.)

El soviets o el sindicato, para nuestros tradicionalistas o liberales, son cosas en el fondo horribles. Tienden a organizar la producción económica, moral é intelectual del país. A dar un sentido imperialista, agresivo, superindividual.

El tradicionalismo afirma: «Todo para Dios! Y el liberalismo: «Todo para el Hombre! Claro que todo para el hombre del liberalismo tradicional es saber limpiarse las botas en una cervicería, fumarse un puro en un banquete y echar un discurso resentido contra el que la

bora y juega sin discursos y sin banquetes. (El obrero por ejemplo. Máximo pabrador y deportista de hoy.) Hemos derivado a comentario político lo que debía haber sido comentario de literatura. Pero es que de literatura había en este caso poca.

A eso se expone la literatura cuando no quiere ser literatura. Al banquete donde vuelen por el aire las frases de museo, la pollita de la literatura. Aspirar hoy al espíritu de Zola o de Galdós en literatura y en política es aspirar al estadio burgués más atroz, a lo más viejo, craso y antiheroico y antiporvenir. A un juego de capa y espada, de figurón y de perilla.

Los libros buenos sobre la guerra—hoy, justamente, hoy—serán los que tengan un septido afirmativo de ella. Por eso el deporte vibra en las mejores conciencias. Y las mejores naciones son las que de Deporte y Guerra han hecho una ecuación magnánima. Rusia, Italia, Estados Unidos, Méjico. Y pronto, Alemania, otra vez. Y no citamos a Inglaterra porque fué la maestra de todos, tras haberlo aprendido en aquella España de justas y cañas del siglo XV, que entre cañas y justas, preparó la gran unidad nacional y la coexistencia de América. (Francia, ya lo véis, no existe para los deportistas bélicos de vanguardia.)

Y, sin embargo, el hombre es, y vale por sí y no por la ganadería, el gremio, la secta, la ciudad a que pertenece y que se enorgullecen con tenerlo por hijo, por compañero, por asociado. Nos hemos olvidado de las cofradías y de las academias que cobijaron grandes ingenios a quienes no hemos olvidado, ante los estimamos cada vez más, sin reparar en las banderías en que se enrollaron. El erudito distingue entre la tropa de Castillejo y la de Garcilaso, entre cultos y enemigos del culteranismo, entre neoclásicos y fundadores del teatro nacional, entre clásicos y románticos y realistas, entre realistas y expresionistas; pero el capaz de sentir la belleza del madrigal «A unos ojos» y las Elogios de Garcilaso, a Quevedo y a Góngora, a Cervantes y a Lope, a Calderón y a Moratín, a Espronceda, a Rubén Darío, a Zorrilla y a Machado, a Lara y a Galdós, a Tamayo y a Benavente.

Hay quien niega la existencia de la generación del 98; no hay quien desconozca la existencia de Valle Inclán, de Pío Baroja, de «Azorín».

Hubo antagonismo entre los que hoy amamos por igual, defendieron con torpez errores, extravagancias, se proclamaron a sí mismos los únicos y hoy se desprecia lo que ponían sobre su cabeza y se olvidó lo que es encendía odios y les inspiraba vejámenes y sátiras.

Lo mismo pasará, lo mismo está ya ocurriendo con los actuales vanguardistas. De ellos vale el que por su talento, por su ingenio, por su saber, por sus versos, por su prosa, por sus pinturas, por sus esculturas, nunca por haber en el lomo una marca ni por llevar balado en tal o en cual aprisco.

Existe en nuestra vida literaria contemporánea una personalidad singular, la de don Miguel de Unamuno, a quien aparta cuidadosamente «La Gaceta Literaria» de enojos y de censuras. Don Miguel anterior por edad a la generación de 1898 fué con Gaiñet su guía. Y ha sido después cabeza de la vanguardia en la anteguerra y en la postguerra y lo es hoy empeñado en llevar a la paja la geometría, que ya impera en arquitectura y pugna por enseñorearse de la pintura...

¡La vanguardia de mañana, cuando vuelvan a retaguardia el culteranismo y el barroquismo!

No digamos todo para el Hombre, pero sí digamos todo por el hombre.

ROBERTO CASTROVIDO.
(Prohibida la reproducción.)

Colonia escolar Blasco Ibañez

El miércoles próximo, a las once de la mañana, llegará, de regreso de Buñol, la primera expedición de esta colonia.

Los padres de los cojones deben ir a recibirlos a la Casa de la Democracia.

Este mismo día, a las 6.30 de la tarde y desde la citada Sociedad, saldrán en autobús otros cincuenta colonos que forman la segunda expedición para Buñol, integrada por alumnos de las escuelas de la Democracia, Misericordia, Luz y Avance.

Ya daremos cuenta de la vida en estas colonias y de los muchos obsequios recibidos por los niños y niñas que las forman.

¡¡¡MADRES!!!

No abandonéis a vuestros hijos en el período de la dentición y en la época de verano. Los trastornos intestinales pueden ocasionarles la muerte. Los PAPELES YHOMAR pueden ser su salvación. Consultádselo a vuestro médico.

PRECIO: 1,60 pesetas la caja.
Farmacia A. GAMIR.—San Fernando, 34.—VALENCIA.

Colonias escolares de la Casa de la Democracia

Suma anterior: 4.172,15 pesetas. José Calvo, 1; Miguel Prats, 0,50; Manuel Salvador, 10. Total: 4.183,65 pesetas.

Noticias

La junta directiva de la cooperativa de casas baratas del Circulo de Bellas Artes ha quedado constituida por los señores siguientes:

Presidente, don Antonio Villanova; vicepresidente, don Fausto H. Casajua; secretario, don Juan Estellés; vice, don José Broseta; tesoro, don Salvador Tuset; contador, don Vicente Albert; vocales: don José Benavent, don Carmelo Vicent, don Carlos Cortina y don Francisco Baró.

De Enseñanza. Ha sido anunciada a concurso de traslado entre funcionarios administrativos del escalafón único de Instrucción, la provisión de las siguientes plazas:

Dos en la secretaría general de la Universidad de La Laguna, con más del 15 por 100 del sueldo que disfruten, en concepto de gratificación por residencia.

Una en el Instituto Nacional de Lérica y otra en el de Vitoria.

Una en cada una de las escuelas normales de maestros de Granada y maestras de Valladolid.

Una también en cada una de las secciones administrativas de primera enseñanza de Cáceres, Ciudad Real, Huelva, Jaén, Teruel, Logroño y Vitoria.

LA HUERTA VALENCIANA vende cortes de bata para señora a una peseta. Véase 6.ª plana.

Sumario del número 165 de «Ondas». «El perfeccionamiento de la radio», por E. Fournier D'Albe.—La radio en la India.—Acústica de los estudios por un crítico de esta corte.—Folleto de estaciones europeas.—«Radiohumor», por Ramón Gómez de la Serna.—Estaciones de onda extracorta con indicación de sus horas de emisión.—Noticias.—Información gráfica y programas de las principales emisoras europeas y americanas.

Ayuntamiento. Recaudación obtenida ayer: Cames: Matadero general, 6.579,98 pesetas. Idem Gato, 1.202,86. Idem Cabañal, 411,22. Idem Benimámet, 133,34. Estaciones sanitarias, 1.379,90. Examen de substancias, 1.129,32. Circulación rodada, 375. Arbitrios extraordinarios, 410,45. Bebidas, 5.298,50. Total: 16.920,57 pesetas.

Farmacia Royo - Abierta toda la noche. Pl y Margall, 37

En junta general celebrada ayer tarde por la Asociación de Empresas de Espectáculos Públicos de Valencia, ha sido elegida por unanimidad la junta directiva que figura en la relación siguiente:

Presidente, don Manuel Salvador (empresa de los teatros Apolo, Marina, Benlliure y Avenida); vicepresidente primero, don Salvador Pordomingo (teatro Principal); vicepresidente segundo, don Emilio Pechuán (teatros Lírico y Coliseum); tesorero, don Rafael Tomás (cines Doré y Versailles); vocales: don Vicente Barber (teatro Eslava); don Vicente Alagón (Gran Teatro); don José Fas (Ba-Ta-Clan); don Blas Cortés (teatro Moderno); don Manuel Miranda (cine El Turia) y gerente don Emilio Aguilar Ross.

Telegramas en depósito: Victoria Rueda; Angelina Maté, Conde Alta, 1, 5.º; Juan Sorria, Ayuntamiento; Antonio Sevilla, plaza Poeta Liern, 7; Mora.

Para el popular editor y periodista don Vicente Miguel Carceller ha sido pedida p mano de la señorita Paqueta Veres Marín, prestigiosa maestra nacional, hija del que fue muy querido amigo y correligionario nuestro don Vicente Veres Comi, y presidente del Ateneo Mercantil, diputado provincial y concejal de nuestro Ayuntamiento.

Coincidiendo con la petición de mano, se han cruzado entre los novios valiosos regalos.

La boda ha sido fijada para el próximo mes de Septiembre.

Colonias escolares

Casa del Pueblo Radical

Para ayudar a los gastos que ocasiona esta colonia, ha entregado la sociedad obrera La Mutua Ferroviaria, la cantidad de 20 pesetas.

Con el mismo fin hicieron igualmente diversos donativos, las sociedades siguientes:

La Constructora Valenciana, Sociedad y Cooperativa de empleados Leblón, sociedad de obreros sastres, sociedad de pintores murales, Grupo de libre-pensadores, Unión de jóvenes cristianos, sociedad de conductores de automóviles, sociedad de obreros panaderos Gernina y sociedad de obreros carpinteros La Unión.

A todas estas sociedades les queda sumamente agradecida la directiva de las escuelas de la Casa del Pueblo Radical, organizadora de esta colonia.

Continúa abierta la suscripción.

Círculos

Casa de la Democracia del Puerto. Celebrará hoy baile familiar de diez y media a una y media, amenizado con manubrio, habiendo regalos para los mejores mantones de Manila.

Liga Española de Higiene Mental

Comité Médico de Valencia

Ha quedado constituido en Valencia el comité médico de dicha liga, designándose para presidente y secretario, a los doctores Bartrina y Domingo. Los acuerdos en la primera reunión han sido nombrar a las autoridades de esta ciudad para el comité de honor y designar al doctor Bartrina, ponente, para estudiar la creación de un dispensario psiquiátrico, así como designar vocal de propaganda, a los doctores Bartrina y Domingo. Los acuerdos en la primera reunión han sido nombrar a las autoridades de esta ciudad para el comité de honor y designar al doctor Bartrina, ponente, para estudiar la creación de un dispensario psiquiátrico, así como designar vocal de propaganda, a los doctores Bartrina y Domingo. Los acuerdos en la primera reunión han sido nombrar a las autoridades de esta ciudad para el comité de honor y designar al doctor Bartrina, ponente, para estudiar la creación de un dispensario psiquiátrico, así como designar vocal de propaganda, a los doctores Bartrina y Domingo.

Esta liga es una institución de alto valor social, y que existe en todos los países; nació en Norteamérica, por el impulso barallador del ex alineado Mr. Baar, que a su salida del sanatorio mental donde estuvo recluido, se levantó airado contra las deficiencias de tales establecimientos, a la vez que, llamada la atención de las jaganas que en asistencia social existían para los ex alineados que se encontraban en condiciones difíciles de luchar, por cuyo motivo fracasaban, y en la mayoría de los casos recaían, si es que antes su desvariedad mental no les empujaba a la comisión de delitos. Tan noble idea para evitar esto, fue tomando incremento en el nuevo y antiguo continente, y hoy está organizada la Liga de Higiene Mental en todos los países, y en España desde el 27 de Enero del pasado año tiene carácter oficial.

Más la idea de asistencia científica al alineado y protección al ex alineado, que sirvió de fundamento para la liga, se ha ampliado, y asociándose a otras necesidades no menos interesantes, como la profilaxia, de las cada vez más numerosas enfermedades mentales, el estudio de los métodos pedagógicos especiales para los niños deficientes, el estudio de la predeficiencia, y, por último, la formación profesional de los individuos.

Ahora se comprenderá, a pesar de ser muy activa y principal la actuación del comité médico en la liga que nos ocupa, resultaría siempre unilateral si no se asocia a otras agrupaciones profesionales. Por eso en la liga deben figurar los maestros, para con el psiquiatra señalar los métodos médico-pedagógicos más apropiados para cada individuo y grupo de deficientes. El psiquiatra busca encontrar en la liga, a legistas con los cuales estudiar la predeficiencia y llevar a la práctica el nunca bastante ponderado principio de Thomsen «más vale prevenir el delito, que castigar al delincuente».

Asimismo, el neuropsiquiatra necesita la colaboración de ingenieros, arquitectos y profesorado de la Escuela de Artes y Oficios para que, indicando éstos las aptitudes en cada profesión, señalar a los individuos que las presentan como más idóneos en cada oficio, para evitar accidentes y mejorar la producción. E' mentalista en la Liga, necesita de la colaboración del léxico y del filósofo, porque ambos con sus consejos pueden calmar la desesparación del neuropata, causada por las adversidades de la vida.

Por último, a la liga deben acudir: el periodista, porque con sus medios puede divulgar las máximas de la higiene mental; la dama linajuda porque con su dádvia puede cubrir una necesidad, a la vez que sugerir a una mitomana, y la persona más modesta, porque su actuación para consolar, vigilar o distraer a un enfermo mental es de incalculable valor.

Por eso la Liga de Higiene Mental la integran, además del comité de honor y médico, ya nombrados, los activos comités pedagógicos, jurídico y social, formado este último, por dos subcomités: el de asistencia social y el psicotécnico profesional. La Casa de la Liga Española de Higiene Mental en Valencia, la formarán las dependencias siguientes:

- a) Dispensario Psiquiátrico, donde sin monopolios de ningún género todos los mentalistas con ejercicio, tendrán sus días y horas de consulta, atendiendo a casos agudos, hasta que en un plazo exiguo se complete su documentación. b) De un laboratorio médico-jurídico para el estudio de la predeficiencia. c) De un laboratorio médico-pedagógico, archivo general de las fichas pedagógicas de los deficientes para señalarles enseñanza, y de los niños normales para el servicio de formación profesional. d) De un laboratorio psicotécnico para la orientación y selección profesional. e) De una gran sala de juntas para la asistencia social.

Estos son a grandes rasgos los medios y fines de la Liga de Higiene Mental, cuya salvadora misión va desarrollándose en Valencia.

DOCTOR JESUS MARIN.

De toros

Los niños de Bienvenida

Siro Retana, desde su tribuna taurina de «El Liberal», de Bilbao, sirve a sus lectores una interesante charla hablando de los niños de Bienvenida.

Aquel «malaje» de Trespalacios le quitó el tipo a Manolo Mejía, el papá de estos chicos y el «papa negro» de la tauromaquia, como le puso el más salado de los cronistas taurinos españoles «Don Modesto».

Retana habló con el padre de los retoños fenomenales, en presencia de Eduardo Pagés y sin que los chicos mejoraran baza en la entrevista, y de ésta lo más saliente consiste:

En que Manolito se parece torando a Joselito el Gallo y Pepito a Belmopite. Pagés apodera a los niños, habiéndolos contratado en 350.000 pesetas por veinte novilladas en la temporada. Este dinero le parece poco a papá. Llevan toradas los chicos, en España 25 corridas, en Francia, 18; en Méjico, 30; en Caracas 5; en Lima, 9, y en Nueva York, 2. Manolito nació en Sevilla; Pepe en Madrid. De España, terminadas las veinte actuaciones, irán a Méjico nuevamente...

De modo que, como anticipamos, no es el señor Falcó quien toma a su cargo a la pareja, sino Eduardo Pagés.

Natural..., si se tiene en cuenta que de lo que se trata es de acaparar dinero el «trunvirato» Mejía y correr el menor riesgo posible para hacerse rico. El padre lo ha dicho claramente: «Sé que no hay un grave peligro para ellos y por eso me resigno a que sean toreros».

¿Y mañana?—le objetó Siro Retana. —Mañana harán lo que ellos quieran; pero he de trabajar cuanto pueda para que sean ricos y puedan vivir sin necesidad de vestir el «traje de luces».

Bueno es recordar, a propósito de la ponderación de méritos en los niños de Manolo Mejía, que a los quince años Joselito mató a uteros y a los diecisiete, el de Gelves, Marcial Lafuente y Armillita Chico se hicieron matadores de toros.

Corrida de toros en Valencia

El mismo Retana lanza la noticia de que el domingo 2 de Septiembre habrá corrida de toros en Valencia, lidiando ganado de Pablo Romero (??) los diestros Valencia II, Félix Rodríguez y Armillita Chico.

De esto, confesamos que no sabemos ni palabra. La empresa seguramente tampoco sabe nada.

El regalo de un brindis

Con este epígrafe escribe Juan Gallardo en el «Heraldo de Aragón»: «Valencia II brindó un toro, en Valencia, a un propietario de casas en Madrid, y el propietario correspondió al brindis con una tarjeta que decía: «Vale por un cuarto de baño de mármol negro».

Con esto y con que el torero chaito no tenga casa propia, se ha divertido.

Se va a ver negro Valencia II para dar aplicación al mármol del negro color. Ignorábamos la correspondencia al brindis de Victoriano, pero aquí se dijo que el brindado es el dueño de una casa en la calle de San Lorenzo, en Madrid, actualmente casi propiedad del bravo torero.

Puede suerte que el cuarto de baño bien puede acoplarse en la casa aludida, por cierto vajuada en un millón de pesetas.

La Feria de Ciudad Real

La comisión organizadora de los festejos ha ultimado las combinaciones taurinas, que son las siguientes:

- Día 17 de Agosto.—Seis toros de Samuel Hermanos, para Martín Agüero, Enrique Torres y Gitanillo de Triana. Día 18.—Seis toros de Antonio Pérez Taberner, para Fortuna, Chicuelo y Barrera. Día 19.—Cuatro novillos para La Rosa y Gitanillo de Triana II, y dos para los toreros cómicos Charlot, Fatigón y su Botones.

Las corridas de Játiva

Esta tarde serán desajonados en la plaza de Toros de Játiva, los toros para las corridas de feria en las que actuarán en la primera tarde Gallo, Martínez y Chaves.

Segunda corrida, día 16, actuación de los Charros Mejicanos con su incomparable trabajo, presentación del valiente novillero Pepito Fernández de Sevilla, reaparición de los incomparables toreros cómicos Lerin Charlot, Don Quintín el Amargao y su Botones.

Día 19: Se celebrará una gran novillada a cargo de los valientes matadores Carratalá, José Pastor y Rafael Moreno. Las corridas son de hermosa presentación y según referencias de quien ha visto embarcarse completará al más exigente de los aficionados. La corrida de toros es la que tenía preparada la Prensa de Madrid para la organización de su corrida, la cual se suspendió por causas que el público conoce ya.

Avisos de Corporaciones

Comunidad de Regantes de la Acequia de Mestalla

Esta comunidad saca a concurso la provisión del cargo de cobrador o colector de la misma, admitiéndose solicitudes en la secretaría (calle de Náquera, número 6), de las 10 a las 12 de la mañana, días hábiles hasta el día 22 del corriente mes.

En la mencionada secretaría, horas indicadas, estará de manifiesto el pliego de condiciones a que habrán de sujetarse los concursantes. Valencia 10 de Agosto de 1928.—El presidente, Carlos Fernández de Córdova.

CURACION DE LAS HERNIAS

INTERESA SABER que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent estará en Valencia y en el Hotel Regina (Lauria, 6), únicamente el MIÉRCOLES PROXIMO, DIA 15 DEL CORRIENTE y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instante alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como guante, deben usarlo todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único, eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los pregotan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase algua, sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

ESPECIALIDADES PARA SENORA: Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etcétera, etcétera.

NOTA.—Dicho especialista estará también en Castellón de la Plana, el día 16, en el hotel Fabra. HERNIADOS TODOS: Acudid, sin pérdida de tiempo, y, con la más absoluta confianza, al especialista señor Torrent; no dejéis de visitarle, y tened muy presente que estará en Valencia y en el hotel Regina (Lauria, 6), únicamente el miércoles próximo, día 15 del corriente.

Talleres y Despacho, en Barcelona: Unión, 18, CASA TORRENT

CAUSA RISA pensar que resulte tan fácil el escojer un buen grupo ELECTRO-BOMBA garantizado y que responda a todas las necesidades del hogar, cuando hay más de 30.000 poseedores completamente satisfechos de la BOMBA PRAT. Riase usted! de las innumerables incomodidades que representa la falta de agua Use la BOMBA PRAT. Image of a water pump.

Sucesos

Un carro militar atropella y mata a una anciana.

Ayer por la mañana, cerca de las diez, en la bajada del puente del Real, uno de los carros de aprovisionamiento del regimiento de Guadalajara, arrolló a una anciana.

A la desgraciada mujer, que fue identificada horas después de ocurrir la desgracia, llamábase Rosa Alcácer Bonet, de 73 años, viuda, con domicilio en la calle de Nador, 8, se la trasladó a la Casa de Socorro de la calle de Colón, donde los médicos le apreciaron múltiples y gravísimas heridas en las extremidades inferiores, cabeza y otras partes del cuerpo a consecuencia de las cuales falleció una hora después de ingresar en el benéfico establecimiento. Debido a su estado no pudo prestar declaración.

El carro causante de la desgracia iba pilotado por dos soldados del regimiento antes citado, los que fueron detenidos y entregados al oficial de guardia del cuartel a que pertenecen.

Detención.

La policía ha detenido y puesto a disposición del juzgado a un sujeto llamado Antonio Reyes Pérez, de 53 años, que hace unos días agredió a la criada de una casa de la calle del Conde de Altea, causándole varias heridas, por fortuna leves, con una navaja. El detenido es conocido de la policía por haber sufrido ya varios arrestos.

Un tranvía arrolla el carro del ordinario de Cheste.

Anoche serían aproximadamente las once, safa de por la calle de la Jordana, buscando el Camino de Tránsito, el ordinario de Cheste Miguel Ferrando Tarín, de 39 años de edad, conduciendo un carro del que tiraban dos caballerías, cuando al intentar cruzar las vías de la línea de Circunvalación, un tranvía, el señalado con el número 167, que iba a aquel sitio en ese preciso instante, arrolló al carro, alcanzando a la caballería de varas, que derribó, matándola. El ordinario Ferrando resultó con contusiones en la rodilla derecha, de carácter leve, salvándose afortunadamente de consecuencias más graves, pues iba a pie junto al animal que perdió la vida. El carretero fué asistido en la Casa de Socorro del Museo, y de aquí, junto con el conductor del tranvía, marcharon al juzgado de guardia.

Muerte repentina.

Ayer tarde, a las dos próximamente, fué conducida al Hospital, por los guardias municipales números 40 y 148, una vendedora del Mercado Central, llamada Josefa Sánchez Calatayud, de 67 años, viuda, domiciliada en la calle de Maldonado, número 20, tercero, cuya mujer había caído desvanecida en la vía pública.

El médico de guardia en el citado establecimiento, doctor Ferrer Peris, reconoció a la desventurada mujer, limitándose a certificar su defunción. Según parece, dicha mujer, que fué identificada por un hijo suyo que se presentó en el Hospital, la muerte le sobrevino a consecuencia de una hemorragia cerebral.

Atropello.

En la Avenida de Amalio Gimeno fué arrollada por el auto número 5.237, con-

Plaza de Toros de Játiva

GRANDES CORRIDAS CON MOTIVO DE LA FERIA Y FIESTAS

Miércoles día 15, primera corrida se lidiarán seis hermosos toros del EXCELENTISIMO SEÑOR DUQUE DE VERAGUA por los valientes diestros

GALLO, MARTINEZ y CHAVES

Día 16

Pepito Fernández, de Sevilla, los Charros Mejicanos con sus incomparables ejercicios con caballos salvajes, y jarapeo con un hermoso y bravo toro, únicos a tistar en el mundo en su género, protagonistas de varias películas de fama mundial, grandioso éxito de su incomparable trabajo

Tercera parte, reaparición de los notables toreros cómicos Lerin Charlot, Don Quintín el Amargao y su Botones

Día 19, tercera corrida grandiosa novillada, a cargo de los valientes matadores

CARRATALA, JOSE PASTOR y RAFAEL MORENO

AVISO IMPORTANTE La Compañía de los Ferrocarriles del Norte, durante la Feria y corridas ha establecido un gran servicio de trenes, a precios reducidos. Para más detalles vean programas y carteles.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

Canje de partes de fundador Nueva prórroga del plazo de presentación

Habiendo finalizado el día 30 de Junio próximo pasado la prórroga concedida para la presentación al canje de Partes de fundador y habiendo aún bastantes títulos sin canjear, como consecuencia de las dificultades de carácter fiscal que han existido en el extranjero y que impidieron a los portadores de esos títulos acogerse a la operación dicha, esta Compañía ha acordado, en beneficio de los poseedores de los mencionados títulos, conceder, para la presentación al canje, una nueva prórroga hasta el 30 de Junio del próximo año 1929. La operación se realizará en la misma forma que hasta aquí, participando los tenedores de los títulos la cantidad de dos pesetas por cada uno de los que presenten al canje, en concepto de indemnización de movilización.

Comercial y Agrícola

Embarques de frutas durante la semana del 5 al 11 del actual: Para Londres: 13.500 cajas de cebollas y 6.938 de melones. Para Liverpool: 15.659 y 5.611. Para Manchester: 8.521 y 1.915. Para Glasgow: 9.300 y 7.700. Para Cardiff: 3.864 y 1.135. Para Newcastle: 3.511 y 424. Total semanal: 54.355 cajas de cebollas y 23.723 de melones.

Ayuntamiento

nuncio Solicitada autorización para la instalación de dos electromotores que suman 4 HP y un horno crisol con destino a taller de bronceista, en la casa número 33 de la calle del Doctor Sanchis Bergón, por doña Juana Domingo, se abre juicio contradictorio por diez días para oír reclamaciones contra dicha instalación, terminando el plazo para ello el día 24 del actual mes.

Valencia 11 de Agosto de 1928.—El Alcalde.



Cartelera de espectáculos

LIRICO

HOY DOMINGO
Extraordinarios programas
BUTACA, 0'60 — GENERAL, 0'25
Desde las 8'45 tarde a las 9 noches:

EL PEREGRINO
Por CHARLOT

EL GAUCHO
Por DOUGLAS FAIRBANKS

Por el amor de Juanita
por HAROLD LLOYD

A las 9'30 de noche:
Programa kilométrico
EL PEREGRINO
EL GAUCHO

LA CAZA DEL ZORRO
Por HAROLD LLOYD

MAÑANA LUNES
De interesantes repuestas:
EL COLEGIAL, por BUSTER KEATON (PAMPLINAS)

EL NEGRO QUE TENIA
EL ALMA BLANCA
Creación de CONCHITA PIQUER

Plaza de Toros

ULTIMAS FUNCIONES
para hoy domingo a las 6 tarde
GRANDIOSA MATTINE MONSTRUO
A BENEFICIO DEL PÚBLICO
ENTRADA GENERAL, 50 CENTIMOS

Por la noche, a las 10'30:
DESPEPIDA DE LA COMPAÑIA
PROGRAMA —

1.º Los formidables trapealistas y acrobatas
CASIMIRA Y RICARDO

2.º La pareja de clowns
VICEN AND ANTUAN

3.º Exitoso grandioso, colosales mágicos
THE VICTOR FALCINIS

4.º Exitoso formidable, antipodista pedestre, grandioso disparo de un cañón
MONSIEUR JARQUE

5.º Exitoso de los triples barristas cómico-serios
LOS OLIVERAS

6.º Grandiosa pareja de clowns, los cuales presentarán la parodia de una gran corrida de toros
TONI Y MARIANO

7.º El éxito más grande del día
HAR-HAJ

El devorche blanco, que entre otros experimentos, ejecutará **EL HOMBRE QUEMADO VIVO**

Mañana lunes:
LA SOMBR DEL PILAR

Teatro Ruzafa

Grandioso programa para hoy
JULIO CESAR
A las 8'30 tarde y 9'30 noche
Preciosa revista
FABRICACION DE CEMENTO

Grandiosa comedia, interpretada por la célebre artista **MARIE PREVOST**
En la habitación de Mabel

Extraordinaria película en ocho partes, de gran interés interpretada por la famosa artista **MARGARITE DE LA MOTTE**
El soldado desconocido

Graciosa comedia en dos partes
POBRECITOS HUERFANOS

Mañana, programa nuevo: **EL PRINCIPE DE PILSEN Y SI-LENCIO**.

Mañana lunes:
LA SOMBR DEL PILAR

Las Arenas

Gran Café Restaurant a cargo de **JUAN CLEMENTE**

Entrada al balneario, con derecho a una consumación corriente. 0'60

En el recinto de espectáculos
Gran velada de cine y baile en la cancha

NOTA: Desde las nueve de la noche, en los tranvías facilitarán billetes combinados de ida y vuelta, con derecho a entrar en **LAS ARENAS**, y una consumación corriente, por **UNA PESETA**

Mañana lunes:
LA SOMBR DEL PILAR

BAR REGIO HACKERBRAU

CERVEZA LEGITIMA ALEMANA EN BOCKS Y EMBOTELLADA



En 3000000 DE COJINETES DE TRANSMISIÓN

los rodamientos SKF economizan fuerza, lubricante y atención. SKF es la empresa más importante del mundo de transmisiones a base de rodamientos a bolas, habiendo adquirido durante un periodo de cerca de 20 años una enorme experiencia en este ramo.



RODAMIENTOS A BÓLAS S. K. F. Delegación de Valencia, LLANO DEL REMEDIO, 4

SOCIEDAD DE AGUAS POTABLES Y MEJORAS DE VALENCIA

ABONOS PARA INQUILINOS

La Sociedad se encarga de suministrar la instalación y el contador, así como de la conservación (reparación, cambio de grifos, fugas, reparación del contador, etcétera). Tanto la instalación como el contador, serán propiedad de la Sociedad. El abonado no tiene que hacer ningún gasto por este concepto.

150 litros diarios o sean 4.500 litros al mes, todo comprendido, incluso gastos de inspección y conservación de la instalación y del contador, **APROXIMADAMENTE SEIS PESETAS AL MES**, o sea menos de un céntimo y medio el cántaro de 10 litros.

ABONOS PARA PROPIETARIOS

150 litros diarios por aforo al mes, 2'85, o sea nueve céntimos y medio diarios.

300 litros diarios por aforo al mes, 5'70, o sean 19 céntimos diarios.

500 litros diarios por contador, al mes, 9'45, o sean 31 céntimos y medio diarios, o sea un poco más de medio céntimo el cántaro de diez litros.

Abonos de 2.000 litros diarios, a 0'45 céntimos los 1.000 litros, o sean los **CIENT CANTAROS** de diez litros, menos de medio céntimo el cántaro.

Abonos de 3.000 litros diarios, a 0'40 céntimos metro cúbico, o sean los **CIENT CANTAROS** de diez litros, menos de medio céntimo el cántaro.

HORAS DE OFICINA

CAJA: De nueve a una; PAGO DE RECIBOS: De nueve a una y de tres y media a seis.

ABONOS Y RECLAMACIONES: De nueve a una y de tres y media a seis.—Los sábados, sólo de nueve a una.

EDEN CONCERT

EMPRESA VICENTE LORENTE
Tarde y noche, grandes sesiones de variedades. Artistas de verdadera novedad en Valencia. El cabaret donde se disfruta de más agradable temperatura Grandioso éxito de los debuts de ayer

BLANQUITA ESPAÑA, LOLA MARTINEZ, SALMANTINA, ALEGRIA IMPERIO, ISABEL ESPINO y la escultural estrella, reina del cuplé frívolo,

LOLITA BUENDÍA

— 40 ARTISTAS, 40. — 25 BAILARINAS DE SALON, 25 —

Consumación, tarde y noche, UNA PESETA

BA-TA-CLAN

Hoy, tarde y noche, único espectáculo de variedades. 60 artistas, 60

Éxito de TERESITA IBARRA, GITANELA, CARMEN de GRANADA y GEORGINA VIOLETA. Gran suceso

BELLA DORITA, estrella frívola

En el CABARET DE VERANO desde las 12'30, bailes; seis atracciones de pista y las orquestinas SERENADER'S JAZZ y EXCELSIOR

FOLIES BERGERE ALAMEDA, 27

(Frente a la Pasarela)

FANTASTICO CABARET DE VERANO INSTALADO AL AIRE LIBRE

Todos los días, de 11 de la noche hasta las 6 de la madrugada gran supercanto, tomando 80 bellísimas bailarinas de salón, 80 — La orquestina DERNIER JAZZ ORCHEST — 20 notabilísimas atracciones de pista, 20 — Espléndido servicio de restaurant a precios muy económicos, desde las 3 de la madrugada en adelante. Establecimiento abierto toda la noche.

Curación rápida perfecta

Venéreo, Sífilis, Pílor, Matriz
Tratamientos modernos. Sin dolor ni dolor, aplicación con gran precisión. **606 914**

Curación en pocos días de PURGACIONES antiguas o recientes. Gota militar

Dirigirse: Consultorio Clínico Calle de SAN VICENTE, número 164 (Escalera de la izquierda).

De 10 a 1 y de 5 a 9, 5 pesetas.—Económicas, 3 pesetas. Tratamientos especiales para quienes vivan fuera que puedan curarse en sus casas

Guarnicioneros

Oficiales, aprendices y maquineros, se necesitan para la fabricación de lequis en casa Aranda.

Beato Gaspar Bone, 1.

Espectáculos

TEATRO AVENIDA
De 8'30 tarde a 12'30 noche: Grandes sesiones de cinematógrafo.

TEATRO AVENIDA
A las 10'30 noche: Gran programa de Cine.

LIRICO
De 8'30 tarde a 12'30 noche: Grandes sesiones de cinematógrafo.

GRAN TEATRO
De 8'30 tarde a 12'30 noche: Grandes sesiones de cinematógrafo.

LAS ARENAS
A las 10'30 noche: Gran velada de cine y baile en la cancha.

EDEN CONCERT
Tarde y noche grandes programas de variedades.

FOLIES BERGERE
Tarde y noche grandes programas de variedades.

COLISEUM
De 8'30 tarde a 12'30 noche: Grandes sesiones de cinematógrafo.

PLAZA DE TOROS
A las 10'30 noche: Grandes atracciones de circo y HAR-HAJ, el hombre que se deja quemar vivo.

Trinquete de Pelayo

Esta tarde, a las 6'15 se jugará un gran partido tomando parte los pelotaris Muñoz II y Aranda, rojos, contra Chelato, Mesguero y Miró, azules.

A escocera onrada a 61 tan 22.

Trinquete Levante (Grao)

Grandioso partido de pelota, para esta tarde, a las 6'15, entre los famosos pelotaris Falxero, Peris y Fenol, rojos, contra Guara, Pedreguer y Juliet, azules.

A ESCALERA CUERDA, A 60 TANTOS

MOSTELLE

Zumo de uva sin fermentar. Previene y cura los trastornos del estómago e intestinos, regularizando su funcionamiento

FARMACIAS Y ULTRAMARINOS RAFAEL ESCOFET. — Tarragona

Usad siempre Preservativos YORK

Próximamente inauguración de su tienda en

Valencia, en sitio céntrico y reservado

de Aragón y de Cataluña, exigían la intervención de un guerrero cristiano y de un príncipe nacional.

Zaragoza y Barcelona no eran la única herencia de don Pedro el Católico; al mediodía del Ebro y al Norte de los Pirineos, el héroe de las Navas y el vencedor de Muret dejaba abierto el camino a sus sucesores. De un lado el imperio agnóstico se derrumbaba, enriqueciendo a Castilla con sus despojos; del otro, se levantaba en la Francia de la lengua de occ, una reacción nacional contra los cruzados del Norte.

En el mismo instante en que los concilios de Montpellier y de Letran proclamaban a Simón de Monforte príncipe y monarca de los países conquistados a los herejes, es decir, de los dominios del condado de Tolosa (1), en el Mediodía se despertaba el sentimiento nacional, repuesto del estupor que le había causado el ataque de las «gentes de armas de la lengua francesa». Todas las miradas se volvieron al hijo y a los súbditos de don Pedro el Católico, pero fue en vano. Los ataques violentos de Bertrán de Born, hijo (2), los sirventes-

(1) El marquesado de Provenza (parte de la Provenza situada al Norte de la Durance) y la porción del ducado de Narbona, que se encuentra al Este de Beziers, fueron reservados, para entregárselos al hijo del conde Raimundo VI, cuando hubiere alcanzado la mayor edad, si hasta entonces se mostraba digno de obtenerlos en todo o en parte.

(2) He aquí cómo se expresaba este poeta:

«Ara-m digatz catalán escamús
On es ja prez que soliatz aver
Qu' amitz viuretz tro guerra vos escús
Vers lo bon rei que-us soli onratz tener.
Lur maj plangneiz e de ren no 'l venjat
E qui l' a mort si dorm a vostre jatz
Qui fo ni es ceiz que ben so recort
Adés pot mieis blasmar vostre comport.
Aragóns no-us fassatz plus iratz
Tro idiga mais, mas tant voil que sapchatz
Tant es fallitz el rei et en sa mort
Laig rasonar fai encor vostre sort.
Decidme ahora, ineptos catalanes, ¿dónde se halla la prez de que podáis gloriaros? Es cierto que viviréis con opróbrio hasta que os excuse la guerra hacia el buen rey que os mantenía honrados

sos de Tomier y de Palazín (1) no encontraron más que débil eco en los países aragoneses, agitados por las guerras intestinas. Sin embargo, y aun cuando privados de socorro, el marqués de Provenza y el conde de Tolosa se desgranaron a la vez por su antiguo soberano, «para la guerra y para la defensa», dice un trovador (2); arrebataron a Simón sus tierras y le pidieron cuenta de la muerte de su señor. Los Raimundos penetraron pronto en su capital; Simón de Monforte, muerto al tratar de recobrarla, dejó a su hijo Amauri una empresa demasiado ardua. Abandonado de todos, despojado de las conquistas de su padre, Amauri se vió obligado a dejar aquel país y hacer cesión de sus derechos al rey de Francia, Luis VIII. Por un instante pareció que se había salvado el Mediodía; la antigua familia de Tolosa estaba próxima a triunfar de

y cuya pérdida lloráis, sin tratar de vengarte, cuando el que le mató está durmiendo tranquilo junto a vosotros. Cualquiera que esto recuerde bien, ahora puede mejor vituperar vuestro comportamiento. Aragoneses, no os enojéis más hasta que más diga, pero quiero que sepáis cuán grande fue la pérdida de él y cuánto os deshonran las feas palabras que su muerte os inspira.» (Véase Milá: «De los Trovadores», pág. 166.)

(1) Tomier y Palazín, caballeros de Tarascón, habían ido a reclamar la libertad de don Jaime, así que el joven príncipe cayó en poder de Simón de Monforte; después no cesaban de cantar la reacción meridional en sirventes que componían en comandita. Pero confiesan en un instante de desaliento, que han sido vanos sus esfuerzos y excitaciones para con los aragoneses y catalanes, y que el joven rey no halla quien le asista. (Véase la «Histoire littéraire de la Drome», publicada por la Academia de las Inscripciones y Bellas Letras, tomo XVII, pág. 597; Millot, «Histoire lit. des Trouvadors», tomo III, página 45; Diez, «Leven und werke der Trouvadors», pág. 601; Milá, «de los Trouvadores», pág. 165.)

(2) Ramón de Miraval, en una atención con Bertrand de Alamanón. (Véase Raynouard, «Chix de poesies des Trouvadors», tomo V, pág. 392.)

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Barcelona

Consejo de guerra por el intento de asalto al cuartel de Atarazanas.

Ha continuado en la cárcel celular el Consejo de guerra por el intento de asalto al cuartel de Atarazanas. La sesión comenzó a las diez y media, en vez de las nueve, por haberse retrasado el procesado Marti...

Fallecimiento

En el equipo quirúrgico del distrito del Centro, ha fallecido la niña de once años María Carrasco Lozano, que fué atropellada ayer tarde por un tranvía en la calle de Bravo Murillo.

Choque de vehículos

En la Cuesta de las Perdices chocaron un automóvil conducido por Víctor Carreres y ocupado por su propietario Angel Serrano, con un carro conducido por Epifanio Montes y ocupado por Leocadia Monje y Petra Garrido.

Supresión de profesores especiales en los institutos

Por haberse agotado el crédito correspondiente se ha dispuesto que cesen en sus funciones los profesores especiales de inglés, alemán e italiano y los de Mecanografía y Taquígrafía en los institutos.

Intereses de Linares

Una numerosa comisión de fuerzas vivas de Linares, ha visitado al ministro de la Gobernación para interesarle la pronta resolución del expediente de tráfada de aguas a dicha población.

Más de mil opositores para doce plazas

Ha terminado el plazo de admisión de instancias para cubrir doce plazas de escribientes del Ayuntamiento, sacadas a concurso. Se han presentado más de mil solicitudes, entre las que abundan señoras, abogados, maestros e ingenieros.

ARCES.

Madrid

La sanidad en los puertos

En la «Gaceta» se inserta una disposición dictando normas para la ejecución de los servicios de sanidad en los puertos y acerca de quienes están encargados de los mismos.

El día oficial

El ministro de Fomento recibió la visita de una comisión del comité de la pista Madrid-Vigo.

Fué visitado el ministro de la Gobernación por el de Instrucción pública, que por la mañana regresó de Segovia.

La creación del Banco Exterior de España

En la oficina de censura se ha facilitado esta tarde una extensísima nota oficiosa conteniendo las líneas generales del decreto aprobando los estatutos del Banco Exterior de España y del Seguro de Crédito a la Exportación.

Dice que este Cuerpo legal regula conjuntamente dos instituciones que representan un común convenio que, entre otros, deberá mantener estrecha unión con ellas y poder el Gobierno intensificar su política de hispano-americanismo práctico laborando por el mayor desenvolvimiento de los intereses españoles y los de Ultramar y abriendo nuevos horizontes a la industria nacional cada día más necesitada de expansión.

Añade que es de esperar que éste esfuerzo que para el Estado supone algunos sacrificios, sea correspondido por la iniciativa privada, en debida forma, pues a ella incumbe secundar y vivificar las creaciones del legislador que sin la cooperación ciudadana siempre sería algo frío y estéril.

Recordando el fallecimiento de Sorolla

Con motivo de hacer hoy cinco años de haber fallecido en Cercedilla el insigne pintor valenciano Joaquín Sorolla, todos los periódicos le dedican sentido recuerdo enalteciendo su memoria.

La Banca privada tendrá derecho a suscribir el 15 por 100, otro tanto el Banco de España, el 10 por 100 las cámaras de Comercio, el 5 por 100 las entidades de exportación agrícola y el 55 por 100 restante, lo cubrirá la entidad adjudicataria del concurso.

El Banco Exterior organizará una red de informaciones comerciales de los mercados extranjeros, enviando comisiones a los estados de América, estableciendo sucursales en Ultramar y Portugal, constituyendo en España consorcios, sindicatos industriales de exportación; concertará con el Banco de España un régimen de operaciones de descuentos y pignorabilidad etc.

El gobernador de dicho Banco nombrará libremente el Gobierno. La dirección del Banco la integrarán un presidente y tres directores, nombrados por el ministerio de Hacienda.

Tendrá 20 consejeros propuestos por el Banco de España, Consejo Bancario, ministerios de Hacienda y Trabajo, Consejo de la Economía, cámaras de Comercio, junta de Ultramar y entidad adjudicataria.

El Estado concederá al Banco Exterior un anticipo reintegrable de quince millones de pesetas, sin interés y una subvención anual máxima de dos millones, destinado a costear la apertura de sucursales en el extranjero.

Le concederá el beneficio en los cheques cruzados y otras compensaciones.

El Banco se constituirá mediante concurso libre abierto hasta 30 de Septiembre próximo en el ministerio de Hacienda.

El Seguro de Crédito de la Exportación dispone de promoción entre las entidades de seguros españolas, una entidad de consorcio de seguros para créditos de la exportación.

Tendrá un capital mínimo de seis millones de pesetas aportadas: cuatro millones por dichas entidades y dos por el Banco Exterior de España.

Asegurará de riesgos las pérdidas que motive la exportación de mercancías españolas, pudiendo reasegurar otras nacionales o extranjeras.

El seguro cubrirá las pérdidas no cobrables de la exportación. El Estado abonará a la sociedad la mitad de las indemnizaciones de riesgo por seguros ordinarios y la totalidad de las pérdidas por seguros extraordinarios.

El Estado podrá asumir el riesgo superior a la mitad que cobre la sociedad y aun el total, cuando se trate de exportaciones trascendentales.

les o se quieran prever riesgos catastróficos como revoluciones, trastornos políticos, etc.

El Estado percibirá la parte que le corresponda en las primas más un 50 por 100 en los beneficios que tenga la sociedad.

Regirá ésta un Consejo compuesto de cuatro vocales designados por las entidades de seguros, Banco Exterior y tres representantes de los ministerios de Estado y Trabajo.

La delegación del Estado tendrá voto decisivo en ciertas cuestiones.

El nuevo presidente del Paraguay

El día 15 de Agosto jurará el cargo de presidente de la República del Paraguay, el doctor José Gugiari.

Francisca Sanoguera sigue diciendo que el niño es suyo

El juez se personó hoy en la Cárcel Modelo comunicando el auto de procesamiento y prisión a la criada Francisca Sanoguera.

Esta continúa afirmando que ella no robó el niño en Valencia, porque es suyo, añadiendo que el día 13 de Diciembre dió a luz en casa de una comadrona en Palma de Mallorca.

Puesta de acuerdo con una vendedora de turroncillos en Sueca, Francisca envió allá su hijo para que se lo criasen. Luego, decidida a recuperar, marchó a Sueca llevándose al niño y entrando entonces al servicio de la familia Lloréns, con su hijo.

Francisca mantiene esta historia, que si no fuera por varios detalles de peso, parecería coordinada y hasta cierta.

Si fuera madre del niño desde el 13 de Diciembre, el niño tendría ocho meses y el robado en Valencia sólo tiene cinco.

Ahora será sometida a detenido examen médico para que se dictamine sobre su estado mental.

TOROS

SANTANDER

La corrida goyesca

Se celebró la corrida goyesca a beneficio de la Asociación de la Prensa. Lidóse ganado de Pablo Romero, grande y con buena lidia.

La plaza adornada, teniendo en el centro, hecho de serrín, un magnífico retrato de Goya.

La artista Conchita Supervía, ocupa una barrera tocada con el clásico sombrero cordobés.

Márquez la ofrece el capote de paseo. Primero.—Chicuelo hace una faena efectista y habilidosa.

Media estocada desprendida que hasta (Palmas). Segundo.—Márquez es ovacionado con el capote y las banderillas.

Hace faena artística con la muleta coronada con un volapié que resulta algo delantero y atravesado.

Tercero.—Muy grande. Cagancho es ovacionado con el capote.

Buena faena con la Francia sufriendo varias arrancadas.

Quinto.—Al parear Márquez, sale cogido librándose de una cornada por aguantar bien con los palitrosques.

Faena de alifia para una estocada arriba y descabella.

Sexto.—Cagancho faena breve y diestramente por tres pinchazos malos y descabella.

SOCUELLAMOS

Con la misma animación que el anterior se celebra la segunda corrida de Feria.

Se lidián toros de Flores. Galitro de Zafra alcanzó un gran triunfo, derrochando valor y arte con sus faenas de muleta, matando a sus toros de sendas estocadas, ovando ovaciones y cortando orejas.

Reverito muy bien toreando y con la muleta y muy valiente al matar. También fué ovacionado.

Entierro

Se celebró el entierro del ex ministro don Pascual Amat.

Presidió el intendente general Tennes, personalidades y familiares.

Asamblea de actores

Se celebró en el teatro Alcazar la Asamblea de los componentes del Montepío de Actores, dándose cuenta del estado floreciente del mismo.

Se espera que en breve el Montepío contará con un millón de pesetas. Se aprobó por unanimidad la gestión de la potencia.

Se eligió directiva, nombrándose presidente por unanimidad a Enrique Chicote.

Provincias

El «Plus Ultra» averiado

Cádiz.—Llegó el buque motorizado «Plus Ultra» procedente de Canarias, con 42 pasajeros.

El «Plus Ultra» ha llegado, a pesar de las averías sufridas, con sus propias máquinas, sin necesidad de ser remolcado.

La avería consiste en la rotura de un cilindro de baja presión.

El segundo maquinista de a bordo intentó en alta mar y lo consiguió con feliz resultado, desmontar el cilindro averiado.

El buque llegó a este puerto con un retraso de 48 horas.

La competencia entre Barcelona y Sevilla

Sevilla.—En la reunión celebrada por el Comité de la Exposición Ibero-americana se dió lectura a un comunicado de la delegación de Baleares, dando cuenta de que se ha solicitado una subvención de aquella Diputación y del Ayuntamiento, con destino a la construcción del pabellón de Baleares.

Dice el comunicado que el no haber trabajado con más actividad en la organización de la concurrencia de las Baleares a la Exposición obedece a la labor negativa realizada por un empleado a sueldo del Comité de la Exposición de Barcelona.

El comisario regio ha dado cuenta del hecho al Gobierno y ha resuelto procurar dar toda clase de facilidades a las Baleares para que no falten en la Exposición.

El conflicto obrero de Sevilla

Sevilla.—El gobernador civil señor Cruz Conde ha dicho a los periodistas que ayer, a las seis de la tarde, terminó el plazo por el concedido a los obreros huelguistas para reanudar el trabajo.

Como a las seis no había entrado al trabajo y se aplicaron las medidas del despido hasta el lunes próximo.

El calor

Almagro.—En el término del Granujal fué hallado el cadáver del vecino Pedro Borrego, que murió por efecto de una insolación.

Sevilla.—La temperatura de ayer fué irresistible.

El termómetro marcó 52 grados a las 11 y 41 a la sombra.

Palma de Mallorca.—Continúa la ola de calor, que se deja sentir en toda la isla en forma que nunca se ha conocido.

Los majos

Pontevedra.—Manuel Suárez entró en una taberna propiedad de Daniel Ivin, en Mieres, y pidió vino y pan.

Doce valientes que había en la taberna pidieron al forastero que los convidara, y como no accediera a ello le dieron una formidable paliza, causándole lesiones graves.

Los autores de la agresión fueron detenidos.

sus enemigos. «Conde Raimundo, duque de Narbona, marqués de Provenza, conde Pedro Cardenal (1), vuestro valor es tan grande que resplandece sobre el mundo entero. Desde el mar de Bayona hasta Valence hay gente ruin y felona que desprecia a los demás, mas vos los tenéis por viles y los franceses no os asustan más que si fueran perdices.

El clero proclama la obediencia y a fe, pero no con sus obras.

En Tolosa hay un conde Raimundo, que Dios guía, y como el agua nace de la fuente, nace de él la caballería, pues se defiende contra los hombres perversos que existir pueden y contra todo el mundo, y ni franceses, ni clérigos, ni otras gentes le hacen frente: ante los buenos se inclina y confunde a los malos.

Muerto Raimundo VI (1222), el joven Raimundo VII, inocente de las faltas de su padre, hubiera podido encontrar un poderoso auxiliar en el rey de Aragón para obtener su reconciliación con la Santa Sede, y la nacionalidad meridional hubiese tal vez llegado a reconstituirse, gracias a la unión de las dos casas de Barcelona y Tolosa. No debía ser así, y la obra de destrucción comenzada por Simón de Montforte fué emprendida de nuevo y acabada por los reyes de Francia (2).

Si don Jaime hubiese tenido la experiencia que poseyó más tarde y las luchas interiores de su reino no hubiesen absorbido su atención, hubiera ciertamente aprovechado la ocasión favorable que se le ofrecía por un momento, para seguir la política de sus antepasados al Norte de los Pirineos; pero era entonces demasiado joven para comprender las consecuencias y, por otra parte, los Templarios le habían hecho completamente ajeno al movimiento que movió a la Francia meridional. Lo único que preocupaba a los monjes caballeros de la

santa milicia eran los intereses de la fe y de la corona, y la causa que en cierta manera se aliaba a la herejía, debía serles más bien odiosa que simpática.

Sin embargo, los aragoneses y los catalanes eran numerosos en los ejércitos de los condes de Tologa (1), en los que cada señor figuraba por su propia cuenta y su responsabilidad personal. El rey estaba desligado de toda solidaridad con ellos y para demostrarlo publicó, a instancias de su cuñado Luis VIII, una ordenanza, por la cual prohibía a sus súbditos dar socorro alguno a los herejes (2).

Aprovechándose de las urgencias que retentaban a don Jaime al Sur de los Pirineos, el rey Luis VIII se apoderó de casi todos los países del Mediodía de Francia, sobre los cuales tenían derechos o pretensiones los reyes de Aragón. Los vizcondados de Millau y el Cevaudán, empeñados por don Pedro II a su cuñado Raimundo, conde de Tolosa, por la suma de cincuenta mil sueldos melgorianos, habían caído en poder de los cruzados y pasaron por ellos al rey de Francia (3). Sólo Montpellier continuaba

libre de los ataques de los «francigenos», gracias a la habilidad de sus burgueses, que oponiendo el doble patronato del rey de Francia y de la Santa Sede a la autoridad del rey de Aragón, su señor, sabían permanecer independientes, y, apartando tener muchos dueños, no obedecían a ninguno (1).

Dom Vaissete acusa a los habitantes de Montpellier de haberse aprovechado de la menor edad de sus señores para declararse en República. El Papa Inocencio III les había reconciliado con don Jaime; pero muy pronto nuevas desavenencias exigieron la intervención de Honorio III y terminaron con la carta de confirmación de los privilegios de la ciudad de Montpellier, dada el 4 de las calendas de Octubre (28 de Septiembre) de 1218, en las primeras Cortes que don Jaime celebró en Lérida. En efecto, en esta carta, después de palabras llenas de afecto para los burgueses de su villa natal, añade el rey: «Omniem rancorem, iram, indignationem, omnibus et singulis de ipsa universitate penitus remittendo (2)». Pero no puede verse en ello sino un indicio de las divisiones y quejas tan frecuentes en

ría a su sabiduría, a su fidelidad y a la de su primo Guillermo (Guillermo de Peyre), obispo de Meide. («Histoire de Languedoc», edic. inf. 9, t. III, pr. núm. 143.)

(1) En Abril de 1214, Felipe Augusto tomó bajo su protección la ciudad y los habitantes de Montpellier. (Archivos municipales de Montpellier, armario dorado, fajo D, núm. 38.—«Histoire de Languedoc», edic. inf. 9, t. III, pr. número 238.) En 1215 y en 1217 los papas Inocencio III y Honorio III recomendaron aquella ciudad y su señor a los reyes de Francia. (Archivos municipales, armario E, división 5, legajo 1.º, número 6 y legajo 1.º (bis), núm. 4.) Luis VIII, a instancias de Honorio III, concedió en 1226 cartas a los habitantes de Montpellier, autorizándoles a gozar de sus antiguas franquicias. (Archivos municipales, armario A, división 18, núm. 1; y «Grand Thalamus», fol. 10, verso.)

(2) Archivos municipales armario A, división 4, núm. 7 (bis).—«Histoire de Languedoc», edic. inf. 9, t. III, pr. número 259.

libre de los ataques de los «francigenos», gracias a la habilidad de sus burgueses, que oponiendo el doble patronato del rey de Francia y de la Santa Sede a la autoridad del rey de Aragón, su señor, sabían permanecer independientes, y, apartando tener muchos dueños, no obedecían a ninguno (1).

Dom Vaissete acusa a los habitantes de Montpellier de haberse aprovechado de la menor edad de sus señores para declararse en República. El Papa Inocencio III les había reconciliado con don Jaime; pero muy pronto nuevas desavenencias exigieron la intervención de Honorio III y terminaron con la carta de confirmación de los privilegios de la ciudad de Montpellier, dada el 4 de las calendas de Octubre (28 de Septiembre) de 1218, en las primeras Cortes que don Jaime celebró en Lérida. En efecto, en esta carta, después de palabras llenas de afecto para los burgueses de su villa natal, añade el rey: «Omniem rancorem, iram, indignationem, omnibus et singulis de ipsa universitate penitus remittendo (2)». Pero no puede verse en ello sino un indicio de las divisiones y quejas tan frecuentes en

ría a su sabiduría, a su fidelidad y a la de su primo Guillermo (Guillermo de Peyre), obispo de Meide. («Histoire de Languedoc», edic. inf. 9, t. III, pr. núm. 143.)

(1) En Abril de 1214, Felipe Augusto tomó bajo su protección la ciudad y los habitantes de Montpellier. (Archivos municipales de Montpellier, armario dorado, fajo D, núm. 38.—«Histoire de Languedoc», edic. inf. 9, t. III, pr. número 238.) En 1215 y en 1217 los papas Inocencio III y Honorio III recomendaron aquella ciudad y su señor a los reyes de Francia. (Archivos municipales, armario E, división 5, legajo 1.º, número 6 y legajo 1.º (bis), núm. 4.) Luis VIII, a instancias de Honorio III, concedió en 1226 cartas a los habitantes de Montpellier, autorizándoles a gozar de sus antiguas franquicias. (Archivos municipales, armario A, división 18, núm. 1; y «Grand Thalamus», fol. 10, verso.)

(2) Archivos municipales armario A, división 4, núm. 7 (bis).—«Histoire de Languedoc», edic. inf. 9, t. III, pr. número 259.

Montpellier entre su señor y la ciudad, y nada prueba que sus habitantes hayan tratado de librarse completamente de una autoridad poco molesta para ellos, corriendo el riesgo de caer bajo el yugo, más positivo, de los reyes de Francia.

De todas maneras, cuando en 1228 acababa don Jaime de dominar al Partido feudal, enalteciendo el poder de la Corona de Aragón y Cataluña, el señorío de Montpellier era el único país al Norte de los Pirineos, cuyos derechos no le fueran disputados. La casa de Barcelona, retrocediendo ante la casa de Francia, cedía un terreno que en vano debía estarse en recobrar.

La gran causa por la cual había caído su vida don Pedro el Grande, no tenía ya ningún representante en la península. Los Templarios y los condes de don Jaime no la comprendieron: algunos señores aragoneses y catalanes se batían en favor suyo, por instinto, por simpatía hacia sus vecinos y amigos, injustamente atacados; pero la idea política no entraba para nada en su conducta. Esta idea sólo pudo desarrollarse en un genio superior, amaestrado por la experiencia y aun no había llegado el momento en que don Jaime, apoderándose del pensamiento de su padre, tratara de ponerlo en ejecución. Era necesario, ante todo, acudir a lo más apremiante, y lo más apremiante para el rey era asegurar la vacante corona sobre su frente, antes de añadirle nuevos flujos.

En resumen: los veinte años que forman el primer período de la vida de don Jaime, pueden caracterizarse con dos palabras: es la educación del Conquistador, llevada a cabo por los Templarios, con la alta dirección de la Santa Sede. En el hijo de don Pedro II existía el germen de un gran rey; pero entregado a sí mismo, hubiera podido sucumbir en medio de las tempestades que agitaban su minoría, dirigido, sin ser dominado, sostenido, sin embarazar su impulso, resistido aquellas tempestades, fortaleciéndose en la lucha. A los veinte años se había formado el Conquistador, y no necesitaba ya guía ni de sostén, pues había medido sus fuerzas, y seguro de sí mismo, sólo esperaba ocasión oportuna para asombrar al mundo con sus hazañas.

Descubrimiento de una sepultura

Pamplona.—Cerca de Yesa, en el...

Del reto de Ochoa a Uzcudun

San Sebastián.—Como es natural...

Estos resentimientos datan de hace...

Se citaba el hecho de que a raíz...

Más recientemente pareció también...

Violento incendio

Las Palmas.—En una casa sita...

Ya muy avanzado el fuego, los...

Poco después regresó de sus fac...

Los vecinos la recogieron y le die...

La visita ministerial a Coruña

Coruña.—Se ultiman con activid...

Los ministros se alojarán en el...

Por el amor de una hermanastra.

Almansa.—En el pueblo de Ayora...

Llegada de excursionistas

Vigo.—Mañana llegará el vapor...

El mal cariz de la huelga en Sevilla

Sevilla.—El gobernador, habiendo...

Los diarios accidentes

Teruel.—En las cercanías de Val...

Murió Fermín Moreno, su hermano...

Segovia.—En la carretera de La...

El obrero lusitano Francisco Rey...

FRANCIA

Un ladrón muerto por la policía

París.—Un ladrón penetró en una...

La mujer de este, loca de terror...

Una de las tareas más inmediatas...

Considera un deber para todos los...

Los partidos obreros deben unirse...

BELGICA

Del Congreso Socialista Internacional

Bruselas.—La sesión plenaria...

El presidente del Reichstag, Loe...

La evacuación de Renania puede...

Estimamos como León Baum, que...

AMERICA

La erupción del Rokotinda causa muchas víctimas

Batavia.—El número de víctimas...

INGLATERRA

La crisis de trabajo en Inglaterra.

Londres.—El «Evening Standard»...

Una amenaza pesa sobre las repú...

Dirigiéndose a la delegación in...

«¿Qué efecto pueden tener sobre...

En la sesión de esta tarde, el Co...

El delegado de Bélgica, Broekhe...

Dice que defender la pena de mu...

Dice que la Internacional Sociali...

Una de las tareas más inmediatas...

El general Nobile ha declarado a...

Funerales por las víctimas del submarino

Pola.—Ayer se celebraron los fun...

Un crédito importante para un instituto

Moscou.—El Gobierno Soviético...

Tratado en Estonia y España

Reval.—El Consejo de ministros...

La evacuación de Renania puede...

El señor Loebe declaró que se ha...

ESTONIA

La evacuación de Renania puede...

El observatorio de la Habana anu...

Operarios en baldosas de portland.

El observatorio de la Habana anu...

El huracán en la Florida

Jacksonville (Florida).—Los da...

Los daños son incalculables

Jacksonville (Florida).—El hurac...

Deportes

FUTBOL

CAMPO DE ALGIROS

Hoy domingo 12, se celebrará un...

BOXEO

La función de anoche en el Jai-Alai

Con un lleno completo tuvo lugar...

La expectativa despertada alrededor...

El aficionado valenciano quedó...

Si algún destello de buena boxe...

El tercer combate de la velada, e...

El quinto round, López de un buen...

Finalmente contendieron Bru y Gon...

Fue el mejor combate de la velada...

El boxeador González dejó ante...

Sin embargo, y a pesar de todo, e...

H. G.

NATACION

La carrera de selección de esta mañana

Como hemos venido anunciando, hoy...

Lotería Nacional

(LISTA GENERAL, SALVO ERROR U OMISIÓN)

Table with columns for prize amounts (e.g., 22.358, 21.583, 27.911) and winning numbers.

Table with columns for prize amounts (e.g., 453 497 554 590 592 617 632 638) and winning numbers.

Table with columns for prize amounts (e.g., 004 018 025 030 070 095 123 170) and winning numbers.

Table with columns for prize amounts (e.g., 025 040 057 158 198 258 316 321) and winning numbers.

PROTEJA SUS INTERESES COMPRANDO EN CASA PETIT SAN VICENTE, 188

El surtido más completo en lavafutas, fruteros y jarros de medio cristal. Servicio para cafés, bares y horchatería. Loza, cristal, batería de cocina, objetos para regalos y otros muchos artículos.

MAQUINAS SINGER PARA COSER. PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

El dolor de riñones! Gota Reumatismo Cálculos Arenilla. LITHINÉS du D' GUSTIN. El dolor de riñones, proviene casi siempre del embotamiento de la sangre por el ácido úrico.

Aguas subterráneas Vicente Matalí (Mecánico). Con más de 30 años de experiencia, taladra pozos artesanos y abisinos a todas profundidades.

SERVUS. Brillante para calzados. Las personas que aman su calzado, lo limpian sólo con SERVUS. Productos Químicos Hispano-LUBSZYNSKIS.A. Barcelona

MUEBLES BARGUES. FANTASIA Y DEPURADO ESTILO A PRECIOS SIN COMPETENCIA. MUEBLES DE TODAS CLASES. CAMA RECLAMO: 35 PESETAS. FÁBRICA: C. AZCÁRRAGA, 37. Teléfono núm. 867. Exposición y venta: Don Juan de Austria, 9 (frente al Teatro Apolo) VALENCIA

Línea regular de vapores España y Noruega DIS AIS SPANSKELINJEN. Con destino a Oslo, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega, cargará el vapor SOLFERINO sobre el día 13 del actual.

Bienorragia. Para la curación de las purgaciones y catarros crónicos de la vejiga, los Discos y la Inyección Palacios. Es el remedio más eficaz conocido hasta el día. Pídale un prospecto en Valencia, Bajada de San Francisco, 82.

¡CICLISTAS! Desde 13 a 28 duros. Encontraréis los tipos más modernos y elegantes para la presente temporada, en bicicletas Dilecta, Alpha, Alberti, Royal y otras de garantía.

Préstamos. Hipotecarios desde el 10% POR CIENTO anual en adelante según tiempos y condiciones de amortización, se facilitan sobre fincas en Valencia y su provincia.

Jornaleros. Se admiten en Villanueva de Castellón, para las obras del puente sobre el río Albalda.

Faltan peones para distintas obras. Informes: Plaza del Poeta Llitera, 7, br. jo.

Necesitamos Agentes Representantes a la comisión en Valencia y en pueblos de la región, para la venta de artículos de propaganda y toda clase de impresos para la industria y comercio.

DESTINOS. Para el concurso del 1.º de Octubre, deben las licencias de los ejércitos y marina que quieren solicitarlo, preparar la documentación.

Acordeones superiores. Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, Armonistas a boc, desde 6 a 240 lengüetas.

Jaulas. Pájaros de todas clases. Pajarería moderna. Tapinería, 8 y 10 (junto a Santa Catalina).

Juguetes. Patines, bicicletas, autos, infinidad de juguetes musicales y mecánicos. Acordeones superiores, Armonistas a boca, desde 6 a 240 lengüetas.

Enseño. conducir automóvil; todas nociones de mecánica y garantía la enseñanza. Razón: Emilio Aznar, Garaje Turia, Gran Vía, 88.

Alcyon. Las de fama mundial A PLAZOS. La magnífica bicicleta «Alouette», desde 350 pesetas semanal.

Practicante. de cirugía menor y comarón. Efectúa todo lo ordenado por los médicos, incluso las curas de malos secos de hombre y mujer.

MESAS Y VELADORES. Hospital, 18, Valencia, frente a la puerta principal. Casa Palet. Compra-venta y alquiler de mesas, veladores y sillas para cafés.

Vías urinarias Impurezas de la sangre Debilidad nerviosa. Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades gracias al maravilloso descubrimiento de Jlos.

Medicamentos del Dr. Solvré. Vías urinarias: Blenorragia (purgaciones) en todas sus manifestaciones: uretritis, prostatitis, orquitis, cistitis, gota militar, etc.

Impurezas de la sangre: Sífilis (avariosis), eczemas, herpeticos, úlceras, varicelas (lagas en las piernas), erupciones escrofulosas, etc.

Debilidad nerviosa: Impotencia (falta de vigor sexual), poluciones nocturnas, espermatorrea (pérdida seminal), cansancio mental, pérdida de memoria.

CAPSULAS DE ARSENO-QUINO JAPONES. Curación radical y científica del PALUDISMO (Quina, arsénico, azul de metileno y álves).

Señora: LA HUERTA VALENCIANA. Desde París a Lyon y de Londres a Sallona, El que más barato vende Es la Huerta Valenciana.

Y el que lo dude que compare los precios Calle de la linterna, número 21, entresuelo. Camisetas de verano para caballero, 0,75 pesetas.

Muebles de lujo y económicos J. ABAO. Gran exposición en el Interior San Vicente, 94 - Valencia. Maquinaria madera. Lijadoras de cilindros, platos cinta; taladradoras corrientes y de cadena; prensas de chapar.

Apoplejia-Parálisis (FERIDURA). Se evita y cura tomando el antiguo específico vegetal e inofensivo Antiploplético Berdaguer. Depura y activa la circulación de la sangre.



DOS VACAS. iguales en tamaño, peso y raza, antes de la prueba. El fotografiado a la izquierda representa a los diez meses de ser alimentada la mayor con la FOSFATONA.

ARSENO-QUINO JAPONES. Curación radical y científica del PALUDISMO (Quina, arsénico, azul de metileno y álves).

APOPLEJIA (FERIDURA) - PARALISIS. Angina de pecho, Vejez prematura, demás enfermedades originadas por la Arteriosclerosis e Hipertensión.

Muebles de lujo y económicos J. ABAO. Gran exposición en el Interior San Vicente, 94 - Valencia. Maquinaria madera. Lijadoras de cilindros, platos cinta; taladradoras corrientes y de cadena; prensas de chapar.

Muebles de lujo y económicos J. ABAO. Gran exposición en el Interior San Vicente, 94 - Valencia. Maquinaria madera. Lijadoras de cilindros, platos cinta; taladradoras corrientes y de cadena; prensas de chapar.